



СЕКРЕТНО

Экз. № 2

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Хельги"  
Личное дело № 16053

Принял Милькявичюс  
ст. оперуполн. I отдела 5 Службы  
капитан

личность, звание, фамилия оперработника  
« 29 » сентября 1980 г.

Источник имел беседу с Витауте Янушкайте-Аукштикальнене, которая с 26.06. по 8.08.1980 года находилась в Канаде и в США по приглашению отца ее мужа, который проживает в небольшом мес-течке Sault Ste Marie, в провинции Онтарио, недалеко от границы США.

Учитывая то, что он сам слабого здоровья, то встретить Витауте приехал брат ее мужа Franz Fritsch с женой, проживающие в городе Methuen в США. Ее также встречал проживающий в Монреале Пятрас Адамонис, которого попросил об этом приглашающий. Брат мужа Franz Fritsch заявил, что она должна обязательно навестить и их, а также другого брата мужа Udo H. Fritsch, проживающего в гор. Toronto в США и мать мужа Анну Янелюнас, проживающую в Нью-Йорке в США. Для этой цели они обратились в госконсулат в Монреале для выдачи ей визы выехать в США. Сотрудник этого учреждения, вице-консул John Singer, явно антисоветски настроенный сионист, задал В.Аукштикальнене ряд вопросов провокационного характера (о настроениях литовцев в Советской Литве, эмиграции евреев из СССР и т.п.), но не дождавшись желательных ответов, был очень неудовлетворен и потребовал, чтобы она возвращаясь через Монреаль на Родину получила въездную визу в Канаду, хотя это совсем не входит в компетенцию вице-консула.

После двух дней F. Fritsch убыл домой в США, а Аукштикальнене осталась проживать у П.Адамониса. Он обещал ей помочь быстрее справиться с визой, показать город. Хотя Адамонис не является явно выраженной личностью антисоветской ориентации, однако он все таки является активным деятелем католических эмигрантских организаций. Своим гостям он обычно помогает разобраться в новом городе,

(А). Скачкаускас Р. Р.

7. Составлено

Предоставлено начальнику Управления  
Главного управления национальной безопасности и делам по  
безопасности 27.5.81г. Главному

27.5.81г.

Время  
2.05.81г.

но вместе с тем предлогает им почитать эмигрантскую литературу.

Когда после некоторого времени В.Аукштикалнене получила въездную визу в США, П.Адамониса заинтересовал вопрос, как на ее прибытие в Америку будет реагировать Советский консулат.

П.Адамонис заявил, что в 1981 году думает приехать в Литву и выпустить на учебу в Вильнюсский госуниверситет две свои дочери. Очень просил передать свои наилучшие пожелания генералу Петронису, председателю общества "Тевишке".

В местечке Saint Ste Marie, куда прибыла В.Аукштикалнене к Н.Аукштикалнису, проживает около 200 литовцев. Политически они не организованы и не имеют даже ксендза. Те, которые побывали в Литве, например муж и жена Охманай, Пр.Умbrasas, Н.Аукштикалнис и др. объективно оценивают наши достижения и недостатки.

Источник хотел бы обратить внимание на Пранаса Умбрасаса. Обстоятельства его выезда за границу источнику не известны. Он два раза был в Советской Литве и был восхищен нашими достижениями (кажется, что это было от души) и всем этим, что он здесь увидел. Он очень дружеский всем тем, которые приезжают с Советской Литвы. Saint Ste Marie "дипукай" называют его красивым, но он этого не боится и в дискуссиях с ними он их "обстреливает" на пользу своей бывшей Родины.

Будущая в Канаде В.Аукштикалнене навестила свою бывшую однокурсницу по учебе Риту Леви (бывшая Буловайте-Макарюнене), проживающую в г.Торонто. В данное время она получила квалификацию архитектора и работает в небольшой фирме Витаутаса Кведораса. Как и ранее лояльно настроена по отношению к своей Родине.

По просьбе Эймутиса Скайстиса, жителя г.Вильнюса, В.Аукштикалнене из г.Торонто позвонила Гедиминасу Скайстису. Он довольно богат, в прошлом активный деятель эмигрантов (особенно в лагерях ДП в Западной Германии). В настоящее время от этой деятельности отошел, имеет семью в Канаде, с сыном Эймутисом практически поддерживает очень скучные связи. По телефону Скайстис пояснил, что очень занят, а пригласить в Канаду сына боится, чтобы его "нескомпрометировать". На его пояснения В.Аукштикалнене пояснила, что нет никакой тайны, что его (Э.Скайстиса) отец проживает в Канаде и он

даже сам мог приехать в Литву и убедиться, что "не такой уж черт страшен, как его малют".

Бывая у братьев источника в США В.Аукштикальнене ни с кем из литовцев не встречалась, так как они ни в какой эмигрантской деятельности не участвуют. Один из них женат на немке, другой на русской, родом из Австралии.

В Нью-Йорке, гостя у матери источника Анны Янелюнас, В.Аукштикальнене встретилась с проживающим у хозяйки Витаутасом Гадляускасом. Несколько лет тому назад он <sup>на</sup> рыбаком траулере бежал в Грецию, позже переехал в США. Помогает хозяйке дома А.Янелюнас, присматривает за домом, за то ничего не платит за квартиру. Работает на фабрике рабочим и мечтает стать миллионером. Настроен антисоветски, но в эмигрантской деятельности не участвует, т.к. те же собирают разные пожертвования и т.п. С другими литовцами в Нью-Йорке не встречалась, т.к. А.Янелюнас мало с кем из них общается.

Из беседы с В.Аукштикальнене источник узнал, что ни в Канаде, ни в США она не почувствовала какой-то заинтересованности ее персональной. Тайной проверки ее вещей не заметила.

Хельги

Справка: сообщение получено в связи с выяснением связей В.Аукштикальнене во время ее пребывания в Канаде и США.

Копию агентурного сообщения направить в I отдел КГБ и 2 Управление КГБ Лит.ССР

Задание: агент имеет постоянное в отношении объекта ДОП "Брюзга".

Ст.оперуполномоченный I отделения  
I отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР  
капитан

*Установлено*

Ю.Милькевичюс